

“运动打卡”折射教育“填鸭思维”

□ 房清江



近年来校园长跑猝死事件时有发生,大学生体质问题持续引起社会关注。近日,北京师范大学提出,将对2016级本科生的课外锻炼实行运动打卡考勤,未完成规定次数,将影响体育成绩及奖学金评定。记者了解到,在校学生实行运动打卡,此前已有一些高校试水,而在执行过程中,也伴随着学生对运动被“强制”的质疑,以及执行过程中的管理问题。(8月2日《新京报》)

大学对学生运动进行考勤由来已久,打卡从指纹发展到“刷脸”,再到如今的手机APP,变化的只是打卡的技术手段,这些实践并没有从根本上改变大学生体质弱的问题。大学生体质弱的确是因为缺少经常性的体育锻炼,深层次的原因则是缺少体育锻炼的内在动力,即真正理解体育锻炼的重要意义,并能够在锻炼中享受到身心的愉悦。很明显,这并不是简单强制能够解决问题的。从一些大学推行的“运动打卡”管理来看,尽管把大学生们都从宿舍里逼了出来,但是“出工不出力”,乃至打卡作弊的现象屡见不鲜,锻炼的质量大打折扣,如此,别说是一个学期锻炼30次,就是一天一次,都没有实质性的意义。究其原因,归根结底还是没有最大程度调动学生锻炼的积极性。体育教育要解决的是学生锻炼过程与锻炼目

标统一的问题。首先要千方百计培养学生的运动兴趣,帮助学生找到喜欢的运动项目。而从多个高校的“运动打卡”来看,几乎千篇一律定位为跑步。跑步确实是最简便的运动方式,却又是比较累而又最枯燥的方式,即便是有运动习惯的人都很少选择跑步,何况许多大学生从小就缺乏体育锻炼,更不愿意跑步。体育原本的意义是通过游戏的方式来达到锻炼身体目的,这也是各种球类项目、技巧类项目更受欢迎的根本原因。因此,引导大学生经常性体育锻炼,要让学生有充分选择的余地,赋予自由灵活的空间。比如,大学加大体育设施设备的投入,培育特色体育,引导学生成立形式多样的体育社团、俱乐部,激发学生对体育参与的兴趣,吸引更多学生参加自发的体育活动。

其次要强化对大学生体育锻炼的目标导向。提高学生体质是最终目的,而更重要的是应把这种目的定位于引导大学生形成良好的生活方式,据此来设计指挥棒和改进大学体育教育、健全科学的体育锻炼评价方式。比如,拥有至少一个体育项目兴趣并经常性参与锻炼,拥有良好体质是合格大学生的必备素质,与学生的奖学金、评选评优挂钩,确立激励的导向。又比如,以大学生体育运动兴趣为中心,建立多元化体育教育培训体系以及测试评价体系,而不是拿男生1000米、女生800米当作考试测试的唯一标准。“运动打卡”折射教育的“填鸭思维”,强制与管控的背后,其实是大学体育教育理念、方式的落后与粗放,让大学生体质强起来,大学体育教育也要先活起来。

开车玩手机被判刑 具有破冰意义

□ 汪昌莲

站在路边的陈先生遇到了边开车边看手机的司机高某,高某驾车将陈先生撞伤致死,并导致其他两辆车在事故中发生损坏。8月1日,高某被控交通肇事罪在北京市石景山法院受审,法院当庭一审判决处高某有期徒刑1年6个月。(8月2日《新京报》)

不可否认,开车玩手机危害极大,导致悲剧频发。2014年10月24日,江苏镇江一司机驾车7分钟不到,4次掏手机,共低头39次,结果撞死一名骑自行车的老人。我国《道路交通安全法实施条例》明确规定,驾驶机动车不得有拨打或接听手持电话、观看电视等妨碍安全驾驶的行为,对违反上述规定的驾驶人处200元以下罚款,记2分。

司机开车玩手机被判刑,具有破冰意义。在去年的珠海市两会上,民进珠海市委提出了一项关于开车期间玩手机入刑的提案。立法部门应考虑将开车玩手机等“盲驾”行为入刑,对相关法律进行修改完善。依法重典“盲驾”等违法行为,根本目的在于规范司机的驾车行为,提醒大家要依法行车,这是对他人生命的尊重,也是对自己生命权益的珍视。

“朋友圈”发言 要有“红线”意识

□ 张国栋

将个人相关言论在“朋友圈”发布,是当前年轻人十分热衷的表达方式,殊不知这样的举动也可能惹上官司。成都某装饰工程有限公司前员工陈某就是一例。记者近日从成都市金牛区人民法院获悉,该装饰公司以其名誉权受侵害为由向法院提起诉讼,陈某被判赔偿。(8月3日《四川日报》)

事情源自陈某因与该装饰公司在工作中发生矛盾而离职,并写了一份火药味十足的《辞职报告》,内容包括“公司七宗罪”“核算部就是一群傻子”“全公司都是警犬”“公司行政和后勤部都是吃屎的”等等一些词句,并将其随意发到自己的QQ空间、微信“朋友圈”等网络社交平台,因而惹上官司。

法院审理认为,陈某的朋友圈成员达100余人,已具备影响较大、传播速度较快的相应规模,其在个人微信“朋友圈”发布前述内容的行为,会导致公司名誉及名誉感均受到损害。因此判令,陈某立即停止侵害行为,删除侵权言论,并在本地权威报纸刊登赔礼道歉声明,为该装饰公司恢复名誉、消除影响。

此案无疑为那些喜好发表“高见”的各路“大侠”们提了个醒,无论自己的QQ空间,还是微信“朋友圈”等网络社交平台,都不是法外之地,都不是自家的“后花园”,发言不能触碰法律“红线”。

“七下八上”不可掉以轻心

□ 元学泉 杨润勤

“水煮+烧烤+蒸笼”,在酷暑难耐中,8月1日,济南迎来一场“爽雨”,全民叫好。天气预报显示,未来一周还有多场雨。每年的7月下旬至8月上旬(又称“七下八上”)是我国北方地区的雨季,气象和防汛部门把它视为防汛的重点时期。可是,一些街头巷尾的议论显得缺乏责任感:“全民动员,阵势不小,可未见大暴雨肆虐到多大程度,真有些白浪费了。”“只要这几次强降雨能抵挡住,今年的城市防汛无须再兴师动众和箭在弦上紧张紧张了。”

回头看,在今年主汛期到来后,我省很多城市确实没有大面积发生内涝,当然,也并非全是安然无恙。比如,7月19日之前的短时间强降雨,造成济南东部股陈铁路桥底下等地方又出现汽车“趴窝”和“观海”奇观,这种明摆着的事情,起码折射出我们的城市防汛基础设施并非固若金汤。

需要看到,近期连续的几场强降雨,尽管通过科学应对,有惊无险,但无疑也是对我们城市应对极端天气本领的综合检验和大练兵。养兵千日用兵一时,“宁可十防九空,不可失防万一”。防汛抢险队伍一时没有派上用场,并不能说明今后就一直安稳,

在预防汛期安全隐患方面,特别是事关百姓生命财产安全的事情上,不能细算不浪费的小账,必须有长远眼光和全局观念。否则,恰恰可能由于一次没有及时应对,就会发生大的问题。在“七下八上”防汛的关键时期,任何“刀枪入库马放南山”的行为都是要不得的。如果对极端天气出现失守,没有任何防备,致使出现严重威胁人民群众生命财产安全和安全的后果,这才是人们所不愿看到的。

必须认识到,在防汛上不能有“固定概念”,有时天气预报也不一定准确,要防备意外情况,一次模拟应对大暴雨可能只是防汛工作的“开幕式”而非“闭幕式”。为此,各级必须在近期组织城市防汛全方位大应急的基础上,密切结合面临的新情况,对所有应急预案进行再“对表”,搞好补充完善,切实做到有的放矢,使其更有针对性和可操作性,而不是把防汛预案锁进“抽屉”,特别是不能搞所谓“押宝式”防汛。

一言以蔽之,面对极端天气,齐心协力才能众志成城,万众一心才能战胜困境。只有各方发力共同上阵,牢牢把握防汛主动权,才能打赢安全度汛这一仗。

漫画

作者/ 唐春成



这两年,高招咨询会最大的特点就是“家长很忙”,学生大多只是“小跟班”,甚至有的考生根本不来咨询会,完全由家长代劳。每年媒体都乐此不疲地提醒家长,不要“包办”孩子的志愿填报。但除了家长的强势“包办”,还有不少是因为学生自身的“选择困难”。真正有想法、能够权衡自己兴趣的学生并不多。当然,这也取决于父母能否尽早培养孩子的独立意识。

帮助孩子走出对专业的“选择困难”,学校教育同样不能袖手旁观,上什么大学,选择什么样的专业,不能等到分数出来的那一刻才开始思考。专业的“选择能力”不仅涉及对自我的认知和发现,也涉及对外部信息的搜集、甄别,更为重要的是培养主动发现的能力,而不是被动地等待。“家长包办”不过是教育引导缺失的一个恶果罢了。(8月2日《中国青年报》)

不断加强内涵建设创建高水平应用型大学

——山东英才学院办学启示

编者按:近年来,随着国家和我省各种扶持教育政策的陆续出台,我省涌现出了一大批办学实力强、社会影响力大、群众美誉度高的知名大中专及中小学校,这些学校为省的文化教育事业作出了积极的贡献,已经成为我省教育战线上的典范和旗帜。为了进一步宣传我省部分知名高校的建设成果和教育教学成绩,展示高校师生积极向上团结奋进的精神面貌,自即日起,本报将持续推出“党报走名校”系列报道,敬请关注。



△2015年“山东英才学院—中兴通讯信息学院”成立



△山东英才学院北校区航拍

软硬兼修 设施完备 为学生提供优良学习和生活环境

山东英才学院始终致力于办学基础设施的建设和改善,致力于为广大学子提供环境优美和谐的校园。学校现有南北两个校区,占地1641亩,建筑面积54.4万平方米。学校投资3亿多元建设了高水准的机械加工、汽车维修、电子信息、学前教育、物流管理、建筑施工、商业营销、医学护理、艺术设计等10个实训中心,建立了200余家校外实习实训基地。物流实训中心被山东省人民政府确定为全省8个物流人才培养基地之一,学前教育实训中心被教育部确定为国家级实验教学示范中心。

领导关怀 春风化雨 赢得政府和社会各界赞誉

学校始终贯彻落实党的教育方针,专注教育事业,坚持教育的公益性原则,不以营利为目的,以培养人才为宗旨。学校严格遵守国家法律,遵守国家有关部门的政策规定,依法办学、规范管理,得到国家、省、市以及有关部门和社会各界的普遍赞誉。学校坚持诚信招生,强化服务意识,坚持公正、公平、公开的“阳光招生”原则,赢得了政府、教育部门、社会和广大家长、同学的认可。2006年、2009年,学校两次在山东省政府、山东省招生考试院召开的招生工作会议上介绍规范招生的经验。

2012年,教育部在上海召开首届全国民办高校党的建设工作会议,英才学院作为全国民办本科高校的代表在会上作典型发言。2014年,学校被省教育厅、省财政厅确定为“山东省民办本科特色名校建设单位”,进入了山东省重点支持的本科高校行列。山东英才学院还连续4年位居《中国民办高校排行榜》全国前三位。

传道授业 良师益友 国家教学名师领衔的师资队伍

英才学院坚持“名家治校、名师执教”的治校方略,建立起一支优秀的师资队伍。董事长杨文教授是全国政协委员、全国妇联执委、国家教学名师、国家万人计划教学名师、中国十大杰出母亲、全国三八红旗手标兵、全国优秀共产党员、山东省人大教科文卫委员会副主任委员、山东省第一位“黄炎培杰出校长奖”获得者,被中共中央、国务院授予“全国先进工作者”称号。

内涵建设 成效显著 居全国民办高校及新建本科高校前列

英才学院重视内涵建设,大力加强专业、课程等建设。学校坚持“质量立校、特色兴校”战略,确立了以工学、管理学和教育学为主干,兼顾其他学科的学科建设定位。现有10个二级学院,本科专业30个,高职专业48个。学校现拥有国家精品课程17门、国家专业综合改革试点专业1个、国家级大学生校外实践教育基地1个;省级精品课程36门;省级实验教学示范中心1个、省级人才培养模式创新实验区1个;省级特色专业4个,山东省民办本科高校优势特色专业7个,省级卓越工程师培养计划2个,省级高职高专示范性专业2个;国家级、省部级各类规划教材16部,省级优秀教材2部;承担省级教改课题8项,获得省级优秀教学成果奖4项,其中一等奖一项,二等奖两项,三等奖一项。是省学位办确定的山东省首批研究生联合培养基地,和华东师范大学、山东大学、山东师范大学、济南大学联合培养专业硕士。

就业工作 全国50强 教育部“全国毕业生就业典型经验高校”

2013年,学校荣获“全国毕业生就业典型经验高校”50强,是全国唯一入选的民办高校,在山东省只有山东大学、山东农业大学、

青岛大学、山东英才学院等5所高校入选。由教育部委托国家统计局社情民意调查中心调查用人单位对毕业生满意度,山东英才学院排名被调查的全国41所省属本科高校第一位。英才学院高度重视学生的就业工作,把实现学生高水平就业当作自己的职责,提出了“检验教学质量的标准是就业”“以学生为中心,以就业为导向”的口号,形成了就业教育、就业服务两大体系。

学校建立了就业教育体系,根据社会需求设置专业,拓展了订单式培养,共建创业孵化基地,与行业协会合作等多种合作形式。学校与中兴通讯、富达集团、安信公司、漱玉平民集团等知名企业联合建立“专业学院”,培养专业人才。近年来,学校毕业生就业率一直保持在95%以上,被评为“山东省大学生创业教育示范院校”“山东省高校毕业生就业工作先进集体”,是全省获此荣誉的16所本科高校之一和唯一的民办高校。2016年,学校发起成立“山东高校创新创业教育联盟”,发起成立教育部应用技术大学(学院)联盟学前教育专业协作会,杨文董事长当选为理事长。

人才培养 桃李芬芳 应用型人才培养喜结硕果

学校坚持“育人为本,德育为先”的原则,重视学生思想政治教育工作,培养的学生综合素质高、思想品德好。英才的志愿者积极投身到西部计划中,先后有270多名同学到祖国的西部志愿服务。2014年,在西部计划全国会议上,英才学院作为高校代表进行了汇报,并成为西部计划实施以来,全国第一所进行经验交流的民办高校。

优秀的师资,应用型的人才培养特色,换来了人才培养的丰硕成果。学生在教育主管部门组织的各项技能大赛中,荣获国家一等奖11项,二等奖17项,省级一等奖等197项。在最受高校看中的“挑战杯”中国大学生创业计划竞赛中,英才学子在第八届荣获一等奖2项,是山东省高校和全国民办高校唯一获得一等奖的高校。学校学生参加全国、省、市大学生文化艺术节活动,荣获全国健美操大众锻炼标准大赛五级一等奖,北京奥运会体育展示和现场表演拉拉操大赛社会组一等奖。

毕业生考取悉尼大学、香港大学等国际名校研究生,以及山东大学、南京师范大学等国内著名高校研究生、博士生。学生的创新能力也在不断提升,取得专利已达100多项。顾业栋同学将自己的环保专利捐赠给世界各国,收到20多个国家政府首脑的感谢信。学生创业意识和能力得到锻炼,2014年,毕业生张保松获第二届“山东省大学生十大创业之星”,并居榜首,受到了山东省领导的接见。

党报走名校 咨询电话: 0531-85196157